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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς 
 

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου. 
 

Θέμα: « Σοβαρές επιπτώσεις στη βιοποικιλότητα και το υδατικό καθεστώς του 

ποταμού Αώου» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Ο ποταμός Αώος, με συνολικό μήκος 260χλμ., είναι ένας από τους 
τελευταίους ποταμούς ελεύθερης ροής στην Ευρώπη. Πηγάζει από την Ελλάδα 
και διασχίζοντας το Εθνικό Πάρκο Βόρειας Πίνδου και 13 περιοχές του Δικτύου 
Natura 2000, εισέρχεται στην Αλβανία για να εκβάλλει στην Αδριατική. Αποτελεί 
σπουδαίο οικολογικό διάδρομο, επιτρέποντας τη μετακίνηση σημαντικών ειδών 
άγριας ζωής, και είναι μέρος του διασυνοριακού ποτάμιου οικοσυστήματος Αώου 
/Vjosa με την αξία του να αναγνωρίζεται τόσο από την Ευρωπαϊκή όσο και από 
την Εθνική νομοθεσία.  

Το 1987 η κατασκευή του φράγματος, ως βασική υποδομή του 
Υδροηλεκτρικού Σταθμού και της τεχνητής Λίμνης Πηγών Αώου, προκάλεσε την 
πλήρη διακοπή της τροφοδοσίας νερού στον ποταμό, με αποτέλεσμα μία σειρά 
συνεπειών στο ευρύτερο οικοσύστημα. Επιπτώσεις που επιβεβαιώνονται από 
πρόσφατη επιστημονική μελέτη (που δημοσιεύθηκε από την οργάνωση 
Riverwatch και το Μεσογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση και τον Άνθρωπο 
‘MedINA’), η οποία κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για την βιοποικιλότητα και 
το υδατικό καθεστώς του ποταμού λόγω της απουσίας οικολογικής παροχής στο 
φράγμα των Πηγών του Αώου. 

Η οικολογική παροχή δεν αποτελεί απλώς μία ελάχιστη παροχή ύδατος, 
αλλά μία αναγκαία ροή που επιτρέπει στα οικοσυστήματα κάτω από φράγματα 
να διατηρούν τα φυσικά τους χαρακτηριστικά και να υποστηρίζουν τις φυσικές 
λειτουργίες τους. 
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Σύμφωνα με την Οδηγία-Πλαίσιο για τα Ύδατα (2000/60/ΕΚ) και την 
Οδηγία για τους Οικοτόπους (92/43/ΕΟΚ), τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. οφείλουν να 
διασφαλίζουν επαρκή ροή νερού για τη διατήρηση “καλού οικολογικού 
καθεστώτος” και τη διαφύλαξη προστατευόμενων ειδών και οικοτόπων μιας και 
πολλά από αυτά εξαρτώνται άμεσα από τη συνεχή και φυσική ροή των ποταμών.  
Παρά τις ευρωπαϊκές δεσμεύσεις, η ελληνική νομοθεσία δεν προβλέπει την 
υποχρεωτική θέσπιση οικολογικής παροχής στα μεγάλα υδροηλεκτρικά 
φράγματα – αφήνοντας ουσιαστικά ποτάμια, όπως ο Αώος, χωρίς την αναγκαία 
προστασία. 

 
Δεδομένου ότι, η διασφάλιση της ροής του Αώου είναι ζήτημα περιβαλλοντικής 
προστασίας, αλλά και βασική προϋπόθεση για ένα βιώσιμο μέλλον, 

Δεδομένου ότι, το τμήμα του Αώου κάτω από το φράγμα, λόγω της μηδενικής 
παροχής νερού, έχει πλέον υποβαθμιστεί σε ρυάκι με πλάτος μόλις 1,3μ, 

Δεδομένου ότι, η έλλειψη ροής έχει οδηγήσει σε μείωση των ειδών και του 
πληθυσμού ιχθυοπανίδας και δραματική απώλεια βιοτόπων , 

Δεδομένου ότι, οι αθροιστικές επιπτώσεις λόγω έλλειψης οικολογικής 
παροχής εντοπίζονται σε τμήματα του Αώου που βρίσκονται τόσο εντός τριών 
προστατευόμενων περιοχών του Ευρωπαϊκού δικτύου Natura 2000 όσο και εντός 
του Εθνικού Πάρκου Βόρειας Πίνδου, 

 

Ερωτάσθε   κε  Υπουργέ 

1. Σε ποιες ενέργειες-προγράμματα έχει προβεί έως σήμερα το Υπουργείο 
προκειμένου να διασφαλίσει βιωσιμότητα της βιοποικιλότητας αλλά και 
του υδατικού καθεστώτος του ποταμού Αώου; Παρακαλώ παραθέστε και 
τους προϋπολογισμούς των ανωτέρω.  
 

2. Πως σύμφωνα με την Οδηγία πλαίσιο για τα Ύδατα και για τους 
Οικοτόπους, διασφαλίζεται από την Ελληνική Πολιτεία επάρκεια ροής 
νερού για τη διατήρηση του ‘καλού οικολογικού καθεστώτος’ και των 
προστατευομένων ειδών και οικοτόπων, στον ποταμό Αώο; 

3. Προτίθεστε να θεσμοθετήσετε μόνιμη ελάχιστη οικολογική παροχή στο 
φράγμα των πηγών Αώου;  Αν ναι με ποιο ακριβές χρονοδιάγραμμα; 
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Αθήνα, 06.06.2025 
 

Ο ερωτών  βουλευτής 
 

 

                                           
                                                            Ιωάννης  Τσίμαρης  




